

Советский спорт

Орган Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 103 (2059)

Вторник, 26 августа 1952 г.

Цена 30 коп.

ВО ИМЯ ТОРЖЕСТВА КОММУНИЗМА

СОГРОМНЫМ подъемом и воодушевлением встретили трудащиеся нашей великой Родины сообщение Центрального Комитета ВКП(б) о созыве XIX съезда партии.

Советский народ с чувством огромной патриотической гордости за свою социалистическую Отчизну, за свою родную большевистскую партию воспринял опубликованные в печати проект директив XIX съезда ВКП(б) по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы и проект текста измененного Устава партии.

В этих документах народ видит величественную программу борьбы за коммунизм, видит выражение своих мыслей и чаяний.

В период от XVIII до XIX съезда ВКП(б) наш народ под мудрым руководством Коммунистической партии, под водительством великого продолжателя бессмертного дела В. И. Ленина—товарища И. В. Сталина одержал всемирно-исторические победы, еще теснее сплотился вокруг непобедимого звания партии Ленина—Сталина.

Советский народ готов с еще большей решимостью вести борьбу за дальнейшие победы в строительстве коммунистического общества. Народ с огромным подъемом встретил проект текста измененного Устава партии, где сказано:

«Ныне главные задачи Коммунистической партии Советского Союза состоят в том, чтобы построить коммунистическое общество путем постепенного перехода от социализма к коммунизму, непрерывно повышать материальный и культурный уровень общества, воспитывать членов общества в духе интернационализма и установления братских связей с трудящимися всех стран, всемерно укреплять активную оборону Советской Родины от агрессивных действий ее врагов».

Программой нового мощного подъема промышленности и сельского хозяйства, укрепления могущества нашей Родины и роста культуры и благосостояния советского народа является проект директив XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы.

Пятый пятилетний план развития СССР предусматривает повышение уровня промышленного производства за пятилетие, примерно, на 70 процентов. В плане намечается высокие темпы роста производства черных и цветных металлов, угля и нефти, электроэнергии и продукции машиностроения, химической, лесной, строительной и других отраслей промышленности, дальнейший подъем транспорта и связи, значительное увеличение выпуска продовольственных и промышленных товаров для населения. Большое внимание

мание в плане уделено дальнейшему подъему сельского хозяйства.

В новом пятилетнем плане ярко выражена сталинская забота о дальнейшем росте благосостояния народа, о повышении культурного уровня трудящихся. На 70 процентов возрастет розничный товарооборот в государственной и кооперативной торговле, не меньше чем на 60 процентов вырастет национальный доход, увеличится реальная заработка рабочих и служащих, вырастут доходы крестьян. Еще более широкий размах приобретут жилищное строительство и благоустройство населенных пунктов.

Огромные мероприятия будут проведены в области охраны и дальнейшего укрепления здоровья трудящихся. Будет значительно расширена сеть больниц, диспансеров, родильных домов, санаториев, домов отдыха, детских яслей, детских садов. На 25 процентов будет увеличено в стране за пятилетие число врачей.

В проекте директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы также сказано:

«Обеспечить дальнейшее развитие физической культуры и спорта».

В этом указании — новое проявление заботы Коммунистической партии, советского правительства, лично товарища Сталина об укреплении здоровья нашего народа, заботы о всестороннем развитии молодых строителей коммунизма.

Повышение уровня материального благосостояния народа, дальнейшее благоустройство городов, строительство новых спортивных сооружений, расширение сети учебных заведений, готовящих кадры физкультурных работников — все это создает большие возможности для нового подъема в развитии физической культуры и спорта в стране, для увеличения массовости физкультурного движения и роста мастерства советских спортсменов.

Советские физкультурники вместе со всем народом с огромным подъемом встретили сообщение о созыве XIX съезда ВКП(б). Изучая документы, опубликованные ЦК ВКП(б) в связи с предстоящим съездом партии, советские физкультурники становятся на стахановскую вахту, берут на себя обязательства встретить XIX съезд родной Коммунистической партии новыми достижениями в труде, учебе и спорте.

Советские физкультурники вместе со всем народом заверяют любимого вождя и учителя, мудрого и великого Сталина, что они отдадут все силы на успешное решение задач по дальнейшему строительству коммунизма.

Новый всесоюзный рекорд

МИНСК (ТАСС). На проходящей здесь восьмой всебелорусской летней спартакиаде большого успеха добился 16-летний представитель Витебской области Жеважик. 800 м он пробежал за 2:01,2, что

превышает всесоюзный рекорд на эту дистанцию для юношей 15—16 лет. Прежний рекорд принадлежал Шевченко (Киев) и был равен 2:03,8.

ПРАЗДНИК В ЧЕСТЬ ОТКРЫТИЯ СТАДИОНА

ШЕБЕКИНО (Курская обл.). Здесь закончено строительство стадиона с футбольным полем, беговой дорожкой, легкоатлетическими секторами, двумя волейбольными и баскетбольной площадками, теннисными кортами, душевыми, раздевалками и трибунами на 5000 зрителей. За полгода на пустыре выросла благоустроенная спортивная база, раскинувшаяся на 7 гектарах.

Активное участие в создании стадиона приняли рабочие и служащие местного завода жировых кислот. Объем работ, выполненных силами молодежи этого предприятия, оценивается в 120000 рублей.

В день открытия стадиона состоялся большой физкультурный праздник.

А. ГОРСКИЙ.

Счастье и радость советского народа

С огромным воодушевлением встретили трудящиеся нашей Родины весть о созыве XIX съезда ВКП(б).

Радостная, волнующая весть пришла несколько дней тому назад в города и села нашей великой Родины — весть о созыве XIX съезда Коммунистической партии большевиков.

С большим воодушевлением встретили трудящиеся СССР сообщение об этом событии. XIX съезд партии Ленина — Сталина наметит дальнейшие пути строительства коммунизма!

ГОЛОС СТОЛИЦЫ

В тот день, когда ЦК ВКП(б) оповестил советский народ о созыве XIX съезда партии Ленина — Сталина, москвичи в единодушном порыве собрались на митинги, и во всех уголках великого города, на всех его многочисленных заводах и фабриках зазвучали взволнованные речи, приветствующие знаменательное событие.

Это был торжественный голос столицы. Словами своих сынов и дочерей она говорила о том, что становится в честь съезда на стахановскую вахту и даст Родине столкно машин, станков, сталей, автомобилей, одежды, сколько никогда еще не давала раньше.

Слово Москвы — верное слово. Сотни тысяч москвичей стали на стахановскую вахту и среди них: инструментальщик и футбольист шаркоподшипникового завода Е. Попов, его товарищи по коллектику штампист и слесарь М. Алексин, которые обязались в честь съезда выполнить производственный план на 140—150 проц., лыжник и слесарь завода малолитражных автомобилей Б. Авдеев, уже сейчас выполнивший план на 250 проц., легкоатлетка и многостаночница Л. Крюкова, перешедшая в честь съезда на обслуживание четырех шлифовальных станков вместо трех, и многие другие слесари, фрезеровщики, сталевары — спортсмены нашей родной столицы.

«Перевыполним вдвое и втрой производственный план!», «Подготовим еще больше знатоков ГТО, разрядников, мастеров!» —

отвечают они на постановление ЦК ВКП(б) о созыве XIX съезда партии Ленина — Сталина.

ОТЕЧЕСТВАЯ ЗАБОТА

Ленинград, как и вся страна, переживает радостные дни, связанные с созывом съезда партии. Рекордсмен страны Юрий Литуев сказал:

— Съезд родной большевистской партии — партии Ленина — Сталина — будет историческим этапом в жизни нашей страны на пути в счастливое будущее — в коммунизм. Я, студент и спортсмен, поставил перед собой задачу: в ответ на отеческую заботу родной большевистской партии о благе нашего народа учиться еще успешнее, добиваться новых достижений в спорте.

В ДРЕВНЕМ КИЕВЕ

В Киевском городском совете общества «Спартак», на собрании тренеров и инструкторов, мысли всех присутствующих хорошо выражил тренер Мельниченко. Он сказал:

— В цифрах пятилетнего плана демонстрируется превосходство нашего социалистического строя перед капиталистическим. Советские люди заняты мирным социальным трудом. Наша страна строит коммунизм. Проект директив XIX съезда ВКП(б) по пятому пятилетнему плану вдохновляет советский народ на новые патриотические дела, на самоотверженный труд. Мы, спортсмены, не должны оставаться в стороне. Я даю слово XIX съезду партии выполнить свое задание по подготовке значков ГТО на 220 процентов.

ПЯТАЯ ПЯТИЛЕТКА — ЭТО МИР!

В одном из помещений бакинского нефтеперерабатывающего завода им. Буденного собрались рабочие. Слово попросил член спортивного общества «Нефтяник»,

легкоатлет, помощник оператора Самедов:

— Наши сердца, — сказал он, — наполняются гордостью, когда мы впитываемся в проект директив XIX партийного съезда, в цифры нового пятилетнего плана. Мы, бакинские нефтяники, с радостью узнали о том, что в новой пятилетке добыча нефти должна возрасти на 85 проц., а мощность заводов по переработке нефти — примерно в два раза. Партия, советское правительство, великий Сталин вдохновляют советский народ на выполнение величественных задач. Еще крае станет наша страна, нового подъема достигнут наша производительность, сельское хозяйство, культура. В советской стране есть замечательная традиция: встречать съезды партии новыми трудовыми победами. Я обязуюсь работать еще лучше, вместе со всем коллективом нефтеперерабатывающей установки добиться завершения плана 1952 года к 5 декабря, а 10-месячного плана — ко дню открытия съезда.

К НОВОМУ РАСЦВЕТУ СОВЕТСКОГО СПОРТА

«Мы, — заявляют участники соревнований по мотоспорту, проходящих в Таллине, — как и вся физкультурники Советского Союза, с огромной радостью встретили весть о созыве очередного XIX съезда ВКП(б) и проекте директив XIX съезда по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы.

Радостно сознавать, что мы живем в сталинскую эпоху, эпоху великих строек коммунизма. У нас прекрасное сегодня, но еще более счастливым будет наш завтращий день. Мы, спортсмены-мотоциклисты, обязуемся приложить все свои силы, старания и мастерство для достижения новых рекордов, для завоевания мировых достижений и первенств».

Успех колхозного спортсмена

Василий Давыдов — чемпион СССР по марафонскому бегу

Марафонский бег — одно из самых трудных испытаний для спортсмена. Чтобы успешно преодолеть дистанцию в 42 км 195 м, участник марафонского бега должен обладать исключительной выносливостью, огромной силой воли, высоким тактическим мастерством, умением так рассчитать свои силы, чтобы пробежать эту огромную дистанцию с наибольшей быстрой.

116 сильнейших бегунов на сверхдлинные дистанции оспаривают почетное звание чемпиона страны на проведенном вчера в Москве 15-м первенстве СССР по марафонскому бегу. Как обычно, старт был дан на стадионе «Динамо». Выстрел стартера прозвучал ровно в 17 часов. Десятки тысяч зрителей дружными аплодисментами проводили бегунов в длинный и трудный путь.

Обогнув стадион, спортсмены выбежали на Ленинградское шоссе. Здесь участники бега сразу же разделились на несколько компактных групп. Во главе бега уверовал Юрий Давыдов, победитель прошлогодней первенства СССР по марафону — динамовец Я. Москаченко. Он



В. ДАВЫДОВ.

В этой группе рядом с двукратным чемпионом СССР по марафонскому бегу Ф. Ваниным (Советская Армия) бежали динамовцы Тазиев, Зайцев, Тюленев, Петров, спартаковцы Колупаев, Харитонов, Терентьев, донецкий спортсмен П. Сороков и представитель молодого спортивного общества «Колгоспник» — Василий Давыдов.

Подъем на окружной мост не внес существенных изменений в положение лидирующей группы. К десятому километру возглавлявшему бег Москаченко удается выиграть у соперников еще 50—70 метров. Но ведь впереди еще больше трех четвертей дистанции — и многое может измениться.

Участники бега попрежнему держатся группами. В той группе, которая идет вслед за лидером бега, насчитывается 14 человек. За ней, с интервалом 100—150 метров, бежит группа в составе семи бегунов, далее — еще 13 спортсменов. Каждый бегун подбирает себе подходящую «компанию».

(Окончание на 4-й стр.).

По кольцевой трассе

ТАЛЛИН. (Наш корр.). К началу пятых всесоюзных соревнований на личное первенство страны по кольцевой шоссейной гонке в районе Пирита-Козе—Клоостри-месса, где расположена кольцевая дорога, собрались свыше 150 тысяч зрителей. Состязания для местных любителей спорта вылились в большой спортивный праздник.

Первыми уходят на трассу 27 гонщиков на мотоциклах с объемом двигателя до 350 куб. см. Спортсменам предстоит пройти 30 кругов (немногим более 202 км). На каждом из них несколько стримительных спусков и подъемов, 20 крутых, опасных поворотов.

Почти сразу же вперед вырывается представитель Советской Армии мастер спорта Севастьянов. Первый круг он сумел пройти со средней скоростью выше 100 км в час. За ним идет мастер спорта Овчинников (Советская Армия). С каждым километром приближается к лидерам армии, заслуженный мастер спорта Грингаут, за ним — перворазрядник Маслов («Трудовые резервы») и прошлогодний чемпион, мастер спорта Степанов («Динамо»).

Продолжая лидировать, Севастьянов первые 10 кругов проходит со скоростью 102 км в час, превышающей прежнее достижение (101 км 58 м). Попрежнему за них следуют Овчинников, Грингаут и поменявшиеся местами Степанов и Маслов. Так гонщики проходят еще четыре круга. На исходе 15-го круга Севастьянов неожиданно останавливается — у него неподалеку с задним тормозом. Овчинников, Грингаут, Степанов и Маслов его обходят.

На 18-м круге у Маслова начинает протекать бак. Молодой спортсмен вынужден прекратить борьбу. На 21-м круге по той же причине прекращает гонку и Степанов. Теперь на третьем месте оказывается гонщик под № 85. Это ученик Грингаута армеец Есырев. Грингаут оказывается в окружении своих учеников. Впереди идет Овчинников и позади — Есырев, дальше — Севастьянов. Последнему вновь не везет: опять вынужден-

Чемпионат ССР по мотоспорту

ная остановка. Севастьянов обходит мастер спорта Лужин («Трудовые резервы»).

Когда Овчинников прошел на 24-й круг, он выигрывал у Грингаута около 40 секунд. Затем этот промежуточный показатель заметно сокращается. Особенно хорошо опытный мастер прошел предпоследний круг, показав очень высокую скорость для этого класса машин — 106,05 км в час. К последнему кругу Грингауту удалось отыграть 24 сек., но было уже поздно — лидер гонки Овчинников уверенно приближался к финишу. Зрители бурными аплодисментами приветствуют Овчинникова, вторично завоевавшего звание чемпиона страны на кольцевой трассе. Время победителя 1.57 : 45,4, средняя часовая скорость 103,12 км. Грингаут проходит вторым — 1.57 : 54,3, Есырев — третьим — 1.59 : 36,2.

После короткого перерыва на старте вышли гонщики, выступающие на машинах класса до 125 куб. см. Первые круги спортивные шли кучно. В группе лидеров находились мастер спорта Фомин (Советская Армия), Косеорг («Трудовые резервы»), Барзаков, Кулагов (оба — Советская Армия).

Затем в голову гонки вышел Фомин. Первые 15 кругов Фомин прошел с рекордным результатом — 57 : 29, показав среднюю скорость 105,62 км в час. Нарастившая в дальнейшем скорость, Фомин первым закончил состязание с блестящим результатом — 1.54 : 18,8. Показанная им средняя скорость — 106,22 км в час — значительно превышает старое достижение. Второе место также с отличным временем — 1.54 : 49,0 занял молодой эстонский гонщик Косеорг. Его средняя скорость — 105,76 км в час. Следует особо отметить успех молодого спортсмена, который с наивысшей скоростью — 109,39 км в час — прошел один из кругов.

Затем на старте вышли женщины на машинах до 125 и 350 куб. см. У них дистанция равнялась 15 кругам.

На машинах с объемом двигателя до 350 куб. см всю дистанцию уверенно лидировала представительница Советской Армии мастер спорта Озолина. Она сумела закончить состязание с рекордным временем — 1.03 : 10,9, показав среднюю скорость 96,09 км в час. За нее также с результатом лучше старого достижения была Густель («Трудовые резервы») — 1.04 : 12,0, на третьем месте — динамовка В. Петрова — 1.06 : 42,1.

На машинах класса до 125 куб. см в четвертый раз победила мастер спорта Суссова-Михеева (Советская Армия). Ее результат, явившийся новым достижением, равен 1.05 : 02,3 (средняя скорость 93,35 км). Второе место заняла В. Морозова («Трудовые резервы») — 1.10 : 01,8 и третье — М. Рейнхенбах (профсоюзы) — 1.17 : 42,0. Вчера выступали гонщики на машинах класса до 125 куб. см и на мотоциклах с колясками.

В результате исключительно напряженной борьбы в классе машин до 125 куб. см, как и в 1950 г., чемпионом стал молодой динамовец М. Вреженюко, показавший время 2.09 : 02,7, что соответствует среднесуточной скорости — 94,1 км/час.

Последними стартовали колясочники. После острой борьбы прошлогодний чемпион динамовец Е. Косматов с колясочником А. Зеленовым сумел сохранить за собой почетное звание сильнейшего гонщика страны. Его время — 2.06 : 57,4, средняя скорость — 97,65 км в час.

В комплексном зачете — по кроссе и кольцевой гонке на первых местах оказались армейцы. На машинах класса до 125 куб. см — М. Вреженюко, на машинах класса до 350 куб. см — М. Севастьянов, на машинах до 750 куб. см — Г. Фомин и на мотоциклах с коляской — А. Лиханов (колясочник Н. Малов).

Б. АЛЕКСАНДРОВ.

На футбольных полях

СЛАБАЯ ИГРА НАПАДАЮЩИХ

Встречи старых соперников — московских команд «Динамо» и «Спартак» всегда привлекали внимание любителей футбола, и поэтому к началу вчерашнего состязания этих коллективов стадион «Динамо» был переполнен. Надежды зрителей увидеть напряженную, изобилующую комбинациями игру не оправдались. Разрозненные атаки обеих команд ни разу не были завершены, и встреча закончилась с нулевым счетом.

Сначала игра протекала с некоторым преимуществом динамовцев, атаковавших главным образом краями, где со своими обязанностями плохо справились защитники «Спартака» — Паршин и особенно Седов. Вскоре игра несколько выравнялась.

После перерыва некоторое время обе команды действовали осторожно. Видимо, такая игра насущила Сальникова (№ 6), который решил, наконец, произвести удар по воротам. Удар был сильный, но неточный. Это послужило как бы сигналом для остальных. Игра несколько оживилась, но попрежнему нападающие проявляли недопустимую торопливость и небрежность при завершающих ударах. Мимо ворот поочередно били Терентьев, Симонян, Рысов («Спартак»), Бесков, Тенягин («Динамо»).

На 55-й минуте спартаковцы

имели реальную возможность открыть счет. Блинков (№ 5) допустил ошибку, и мяч попал к Терентьеву. Он один на один с вратарем Саная. Последовал сильный удар, и вновь мяч прошел мимо ворот. Непростительная ошибка!

В этой игре было произведено значительное количество ударов по воротам. Однако лишь в редких случаях мяч попадал в цель. Неточными были передачи мяча даже в тех случаях, когда игрокам в момент удара никто не мешал.

Особенно недопустимо, когда мяч после углового или штрафного удара летел не туда, где его ожидали партнеры, а куда-то в сторону. Ведь игроку никто не мешал, он имел полную возможность сделать разбег и направить мяч точно по адресу.

Дело не только в слабой технике. Причиной неточных ударов часто являются торопливость, безответственность, а иногда и просто трусость — боязнь, что противник отнимет мяч. Наши тренеры должны воспитывать в играх решительность, уверенность в своих силах, высокое чувство ответственности за судьбу состязания. Мы вправе требовать от игроков безупречного выполнения передач мяча, штрафных ударов, ударов по воротам.

С. РУДНЕВ,

судья всесоюзной категории.

Три встречи

В субботу и воскресенье были проведены три состязания на первенство страны по классу «А». Футболисты ленинградского «Зенита» встретились с командой московского «Локомотива». Счет был открыт уже на 10-й секунде. Ленинградцы начали с центра, мяч оказался у Еремеева (№ 7), последовал удар по воротам, и «Зенит» повел — 1 : 0. Этот результат до перерыва не изменился. На 75-й минуте Алексеев (№ 11) сильным ударом с близкого расстояния забил ответный гол. Однако тут же ленинградцы добиваются нового успеха. Перехватив мяч, посланный со штрафного, Байнов (№ 6) головой послал его в сетку ворот. В дальнейшем железнодорожники вновь имели возможность откликаться, но Лагутин (№ 8) послал с 11-метровой отметки мяч в штангу ворот, и состязание закончилось победой «Зенита» — 2 : 1.

Неудачно стартовали футболисты Военно-Воздушных Сил. Среди двух первых встреч вничью и проиграв третью, они в четвертой игре вновь потерпели неудачу. Состязание с командой «Горпедо» (Москва) закончилось победой автозаводцев со счетом 1 : 0. Исход встречи решал мяч, забитый во второй половине торпедовцем Габичадзе с 11-метрового штрафного удара.

Команда гор. Калининграда играла с динамовцами Ленинграда. На 8-й минуте прорвавшийся П. Дементьев (№ 8) забил гол. В дальнейшем калининградские спортсмены часто атаковали, но отыграться не сумели, и динамовцы победили со счетом 1 : 0.

КУБОК ССР

Начались финальные соревнования розыгрыша Кубка ССР по футболу. Призы оспаривают 18 команд — победительниц кубков союзных республик, Москвы и Ленинграда и все коллективы мастеров. В первой игре, проведенной в минувшее воскресенье на малом

стадионе «Динамо», играли клубная команда московского «Динамо» и футболисты киевского Дома офицеров. Состязание прошло интересно, на низком техническом и тактическом уровне. Киевляне победили — 1 : 0.

бесконтрольностью, в корыстных целях совершил подлоги. Уже после того, как это было вскрыто местной печатью и Сурикова привлекли к ответственности, в комите спохватились:

— Как мы могли держать подобного человека? Ведь он уже когда-то в прошлом занимал в Ржеве пост председателя городского комитета и был снят с работы за неблаговидные поступки..

Несерьезно подходят к подбору кадров и в аппарате комитета. Люди здесь мелькают, как в кадриллополе. При штате в 14 человек в комитете за год с небольшим сменились 22 сотрудника. Значительная текучесть кадров и в районных комитетах.

Развитие массовой физкультуры в Калининской области отстает от ее богатых возможностей. Чтобы выправить положение, областной комитет физкультуры должен стать подлинно боевым штабом физкультурной работы, изменить стиль руководства.

Пусть будет поменьше бумаг, приказов, но зато каждый из них должен повседневно проверяться, контролироваться. Только такая практика приведет им вес, обеспечит их выполнение. И тогда комитету не придется «махать кулаками» после драки.

Б. РОМАНОВ.

г. Калинин. (Наш спец. корр.)

ПОБЕДА АРМЕЙСКИХ ОХОТИКОВ

Закончились всесоюзные соревнования стендовиков

лому комплексу победу одержал Могилевский — 192,25 очка, второе место — у Л. Дзюбы (профсоюзы) — 191 и третье — у Исаева — 184,5 очка.

По упражнениям с подхода звание чемпиона завоевал Дзюба (профсоюзы) — 92 из 100, на втором месте — Калинин (Военно-охотничье общество) — 91 и на третьем месте — В. Тищенко (Главохота) — 89 очков.

В. МАКЕЕВ, заслуженный мастер спорта.

По парным минионам лучшие другие стрелял Могилевский — 44 из 50, второе место занял Ф. Ахлюстин — 43 и третье — Д. Никульчиков — 42 (все — Военно-охотничье общество).

В стрельбе пулей по мишени «бегущий олень» первое место и звание чемпиона завоевал заслуженный мастер спорта Г. Бурденко — 70 из 100, на втором месте — заслуженный мастер спорта Сухарев (оба — Военно-охотничье общество) — 68 из 100, на третьем месте — мастер спорта А. Морович («Спартак») — 50 очков.

О стиле работы Калининского областного комитета физкультуры

руководство комитета продолжительно время словно не замечало слабости работы общества. Окази комитет молодому обществу своевременную практическую помощь, тогда бы удалось обойтись без «чрезвычайных мер».

К сожалению, регистрация «задним числом» тех или иных провалов, вместо повседневного контроля, вошла в обиход комитета. Так получилось и с обществом «Пищевик». Его областной совет плохо работал долгие месяцы, а комитет физкультуры спохватился лишь тогда, когда выяснилось, что даже в самом Калинине за полгода ни один рабочий и служащий пищевиков предприятия не стал значкистом, а в целом по области обязателю «Пищевика» по подготовке значкистов ГТО первой ступени выполнено на... 8 процентов.

И опять срочное обследование, констатация провала, снятие с занимаемой должности председателя совета. Члены общества «Колхозник» и многие другие организации, оказавшие им деловую помощь, а не регистри-

ровав задним числом провалы в работе, необходима повседневная живая связь с районами. А ее в достаточной степени комитет не осуществляет. Выезды на места обычно кратковременны и проводятся либо для организации соревнований, либо для собирания тех или иных сведений.

Один из самых отрицательных моментов в работе общества «Колхозник» и «Пищевик» Калининской области — отставание с подготовкой значкистов ГТО. О необходимости усиливать подготовку значкистов говорилось не раз в приказах и письмах комитета. Указания были правильные. И все же они не дали достаточных результатов как по названным обществам, так и по области в целом: головное обязательство выполнено к августу едва на 30 проц. Эти приказы, как и многие другие, не достигли цели потому, что в большинстве случаев не подкреплялись систематической проверкой исполнения.

Срочные обследования, принятие вслед за ними чаще всего запоздалых мер характерны для практики работы комитета. Почему так получается? В причинах стоит разобраться. Чтобы оперативно руководить физкультурными организациями, оказывать им деловую помощь, а не регистри-

ЗАПОЗДАЛЬЕ РЕШЕНИЯ

сти, особенно на селе, серьезным тормозом в подготовке значкистов ГТО и разрядников является недостаток квалифицированных кадров, в частности инструкторов физкультуры. Комитет, казалось, учел это. Несколько месяцев назад был издан приказ о проведении в течение лета семинаров для подготовки общественных кадров.

Подписали и, видимо, забыли. Никакого контроля осуществлено не было. Ни один из председателей комитета еще не отчитался. Привыкли уже к тому, что с них не спросят. Не спросят и на этот раз. Как проводятся семинары, каково качество обучения, как используются новые общественные кадры? Это областному комитету по большинству районов области неведомо.

А план подготовки общественных кадров не выполняется. Руководство комитета столкнулось с уже свершившимися неприятными фактами и из-за легкомысленного подхода к подбору кадров. К руководству районными комитетами физкультуры проникают порой сомнительные личности. Недавно в Ржеве произошел просто скандальный случай. Председатель городского комитета физкультуры И. Суриков, пользуясь

бесконтрольностью, в корыстных целях совершил подлоги. Уже после того, как это было вскрыто местной печатью и Сурикова привлекли к ответственности, в комите спохватились:

— Как мы могли держать подобного человека? Ведь он уже когда-то в прошлом занимал в Ржеве пост председателя городского комитета и был снят с работы за неблаговидные поступки..

Несерьезно подходят к подбору кадров и в аппарате комитета. Люди здесь мелькают, как в кадриллополе. При штате в 14 человек в комитете за год с небольшим сменились 22 сотрудника. Значительная текучесть кадров и в районных комитетах.

Развитие массовой физкультуры в Калининской области отстает от ее богатых возможностей. Чтобы выправить положение, областной комитет физкультуры должен стать подлинно боевым штабом физкультурной работы, изменить стиль руководства.

Пусть будет поменьше бумаг, приказов, но зато каждый из них должен повседневно проверяться, контролироваться. Только такая практика приведет им вес, обеспечит их выполнение. И тогда комитету не придется «махать кулаками» после драки.

Б. РОМАНОВ.

г. Калинин. (Наш спец. корр.)

Турнир наций После пяти туров

ХЕЛЬСИНКИ. (По телефону). В минувшую субботу на десятой шахматной олимпиаде состоялся третий тур финальных состязаний.

С командой Аргентины — победителем полуфинальных игр в своей группе — встретилась команда Советского Союза.

На первых трех досках борьба сравнительно быстро завершилась мирным исходом. Гроссмейстеры Керес (СССР) и Найдорф (Аргентина) в защите Нимцовича пошли на размен фиギур, игра упростила, и нельзя было не согласиться на ничью. С гроссмейстером Смысловым встречалась аргентинский мастер Болбочан. В испанской партии Смыслов захватил инициативу, однако его противник сумел уравнять шансы, и на 23-м ходу оба признали дальнейшую борьбу бесполезной. Аргентинский мастер Пильник, игравший белыми с гроссмейстером Геллером, настойчиво стремился к упрощениям. Все попытки Геллера как-либо обострить игру оказались тщетными, и он также принял предложенную ему ничью.

Гроссмейстер Болеславский встретился на четвертой доске с аргентинским мастером Россетто. Противники разыграли один из вариантов французской защиты, в которой советский гроссмейстер получил лучшую позицию. Россетто вынужден был очень упорно и, стремясь к разменам, откровенно заявляя о своем желании закончить партию ничьей.

Ничья не устраивала Болеславского. Тонким маневром он сумел блокировать пешки противника и запереть его белопольного слона. В получившемся окончании активные король и конь советского гроссмейстера решили исход партии. На 59-м ходу Болеславский одержал победу.

Шахматисты Советского Союза победили команду Аргентины со счетом 2½ : 1½.

Команда Чехословакии играла с командой США. Три партии закончились ничьей до перерыва. На другой день выяснилось, что и в партии Эванс—Пахман, отложенной в позиции с лишней пешкой на стороне чехословакского мастера, также ничья. Итог встречи — 2 : 2.

С таким же результатом завершилось состязание команд Финляндии и Швеции. На первой доске финляндский мастер Бек выиграл у гроссмейстера Штальберга.

Встреча команд Югославии и Венгрии была прервана при счете 2½ : ½ в пользу югославов. Одна отложенная партия закончилась ничьей.

В четвертом туре команда Советского Союза была от игры свободна.

Хорошую игру продемонстрировали венгерские шахматисты. Со счетом 3½ : ½ они выиграли у команды Финляндии. Гроссмейстер Сабо победил на первой доске мастера Бека.

Шахматисты Чехословакии встретились в этом туре с командой Аргентины. На первых трех досках зафиксирована ничья. Одна партия осталась неоконченной. У чехословакского мастера Коттнаура материальный перевес против аргентинского мастера Пильника. Вчера эта партия доигрывалась. Победил Коттнауэр.

Таким образом, команда Чехословакии победила со счетом 2½ : 1½. Шахматисты Аргентины потерпели третье поражение.

Команда США играла с шахматистами Югославии. Решевский с Глигоричем согласились на ничью. Две партии были доиграны вчера и принесли 1½ очка американцам,

Состязания юных

БУХАРЕСТ. (Соб. инф.). Закончились республиканские соревнования юношей и девушек по легкой атлетике, которые были проведены в городе Орадья.

Успеха добилась юная рекордсменка страны Иоланда Балаш. В прыжках в высоту она показала результат 1 м 52 см — новый рекорд Румынии по группе взрослых. А. Шерман пробежала 80 м с барьерами в 12,1, улучшив на 0,2 сек румынский рекорд для женщин.

Среди юношей отличился И. Юлиу, метнувший копье на 50 м 05 см.

ПЕРВЕНСТВО МИРА ПО ВОЛЕЙБОЛУ

Подает капитан венгерской команды Т. Анталпетер. Он становится левым плечом к площадке, энергично отводит корпус и правую руку назад и вниз, подкидывает левой рукой мяч и, выбросив вперед правое плечо, сильно бьет. Мяч с большой скоростью пролетает почти над самой сеткой и в глубине площадки попадает к чехословакскому спортсмену К. Лазничка. Если у футболиста или баскетболиста почти всегда имеется хотя бы небольшая пауза между приемом мяча и передачей, то у волейболиста такой паузы нет. Прием и передача мяча составляют в волейболе единное целое. Лазничка мгновенно принимает решение и точно передает мяч вперед, в центр площадки своему товарищу Я. Паллусу.

В отличие от многих игроков других команд, Паллус то и дело занимает это центральное место у сетки даже тогда, когда он находится во второй линии играющих. Чехословакская команда, по примеру игроков сборной СССР, часто практикует выход одного из игроков с задней линии на переднюю линию для того, чтобы освободить всех нападающих от выполнения передач мяча и увеличить тем самым их атакующие возможности.

Кому будет подавать Паллус мяч для удара? Все движения Паллуса говорят за то, что мяч он передаст влево от себя самому прослому члену команды — И. Тесаржу. И действительно, тот уже начинает прыжок на удар. Почти одновременно с Тесаржем по ту сторону сетки в воздух взлетают два игрока венгерской сборной, высоко вытянув вверх руки. Они готовятся поставить Тесаржу двойной блок. Четыре их ладони должны парировать ожидаемый удар.

Паллус в какое-то мгновение успевает оценить обстановку. Что лучше предпринять — передать мяч Тесаржу — пусть он пробивает «двойной блок» или отдать мяч вправо другому своему игроку. Но опытный глаз Паллуса подмечает, что и против этого игрока готовится к блокировке соперник. Тогда Паллус в самый последний момент изменяет направление передачи, внезапно низко подкидывая мяч над самим собой. Тесарж и блокирующие его венгерские волейболисты, естественно, опускаются на землю, а в это мгновение находящийся рядом с Паллусом И. Брок сильным ударом беспрепятственно приземляет мяч на половину площадки соперников.

Эту красивую, безусловно заслуживающую внимания комбинацию, обогащающую арсенал тактических средств современного волейбола, чехословакские волейболисты несколько раз успешно осуществляли в игре против быстро прогрессирующей команды Венгрии.

Встреча Чехословакия — Венгрия была самой острой, упорной, наиболее длительной за всю первую неделю мирового чемпионата.

125 минут продолжалась схватка этих двух первоклассных коллективов.

В начале первой партии преимущество было на стороне постоянного призера всех европейских и мировых чемпионатов — чехословакской команды — 3 : 1, 6 : 2, 8 : 4. Но затем после ряда хороших ударов Анталпетера и Хенинга счет сперва, выравнялся — 8 : 8, 10 : 10, а затем стал 13 : 10 уже в пользу венгров. Чехословакские спортсмены, стремясь избежать нависшую над ними угрозу поражения, усилили атаки, и это принесло им успех. Команда Чехословакии берет пять очков подряд, а с ними и первую партию — 15 : 13.

На долгое время — почти на всю вторую и третью партии лидерство в счете перешло к коллективу венгерских спортсменов, игравших с большим подъемом. Две эти партии достались сборной Венгрии — 15 : 11 и 15 : 13.

Четвертая партия. Счет идет очко в очко. 2 : 2, 3 : 3, наконец, в двадцать первый раз (!) с момента начала соревнований счет делается ничейным — 5 : 5, и вот тут-то наступает перелом. Венгерские спортсмены, не жалеючи вкладывавшие на протяжении полутора часов игры все свое умение, силу, энергию, волю, заметно устали. Их прыжки на нападающие удары потеряли необходимую резкость, понизилась цепкость обороны. В то же время опытные, привыкшие к большим, длительным нагрузкам игроки чехословакской команды продолжали действовать с той же свежестью, что и в начале встречи. Их преимущество становится очевидным. Четвертая партия заканчивается со счетом 15 : 9, а пятая — 15 : 5 в пользу спортсменов Чехословакии.

Чемпионы мира — волейболисты Советского Союза и чемпионки Европы — советские волейболистки — одержали новые победы в турнире. Позавчера женская сборная команда СССР продемонстрировала перед 40 тысячами зрителей высокое мастерство проведения атак, четкую игру в защите, отличную сыгранность, одержав верх над волейболистами Румынии — 3 : 0 (15 : 5, 15 : 6, 15 : 10). Вчера советская команда победила сильно игравший коллектив Болгарии — 3 : 0 (15 : 11, 15 : 12, 15 : 16, 15 : 14, 15 : 9). Болгария — Франция — 3 : 1 (15 : 11, 15 : 12, 15 : 15, 15 : 4); мужские команды, оспаривающие 7—11-е места. Ливан — Финляндия — 3 : 1 (15 : 5, 15 : 4, 10 : 15, 15 : 3), Польша — Израиль — 3 : 0 (15 : 1, 15 : 4, 15 : 1), Польша — Финляндия — 3 : 0 (15 : 0, 15 : 1, 15 : 2). Женские команды. Болгария — Венгрия 3 : 1 (15 : 5, 9 : 15, 15 : 12, 15 : 10), Франция — Индия — 3 : 0 (15 : 6, 15 : 2, 15 : 3), Болгария — Индия — 3 : 0 (15 : 1, 15 : 4, 15 : 5), Венгрия — Франция — 3 : 1 (15 : 4, 12 : 15, 15 : 13, 15 : 7).

Сегодня, в девятый день состязаний, на стадионе «Динамо» встречаются мужские команды Финляндия — Индия, Ливан — Польша, Румыния — Чехословакия, Венгрия — Франция; женские команды: Румыния — Болгария, Индия — Венгрия, Франция — СССР.

Г. БЕРЛЯНД,

В. КОЛЛЕГОРСКИЙ.

ВОЛЕЙБОЛ В БОЛГАРИИ

В УСЛОВИЯХ буржуазной Болгарии спорт был развлечением для «избранных» — преимущественно сынов богачей, эксплуататоров трудового народа. Спортом занимались тогда немногие обеспеченные люди. Слабо был развит и волейбол. В те времена в стране нельзя было насчитать и тысячи волейболистов; среди них было лишь несколько десятков женщин.

В народной Болгарии спорт стал достоянием широких масс трудящихся.

Наше народное, демократическое государство создает все условия для развития физкультуры и спорта, в том числе и волейбола. С каждым годом улучшается материальная база. В городах и сёлах, на заводах и в учреждениях построены сотни хороших волейбольных площадок.

Ныне в Болгарии нет ни одной фабрики или учреждения, где бы не было волейбольных команд. В волейбол играют рабочие, служащие, школьники. Популярен волейбол и на селе.

Массовости волейбола, повышению тактики и техники игры способствует открытие два года назад школа тренеров при Высшем училище физической культуры и

спорта им. Георгия Димитрова. Эта школа ежегодно выпускает хорошо подготовленных тренеров, которые передают свои знания массам.

Волейбольные площадки у нас никогда не пустуют. На них играют тысячи людей. Ведомства и спортивные общества регулярно проводят турниры и первенства своих коллективов. По примеру наших советских товарищей мы проводим множество соревнований, зная, что участие в этих играх заставляет здоровые трудящиеся, помогает им в работе, готовит к обороне своей родины.

Ежегодно республиканские первенства по волейболу привлекают тысячи людей. В этих первенствах участвуют лучшие волейболисты и волейболистки страны, которые, изучая стиль советской школы волейбола, показывают высокий класс игры.

В нашей стране волейболу придается большое значение. Он

включен в республиканский комплекс ГТО. На груди у тысяч волейболистов блестят значки ГТО I и II ступени. В результате проведенных соревнований подготовлены тысячи разрядников.

Встречи с советскими волейболистами дали возможность лучшим из наших тренеров и игроков непосредственно почерпнуть советский опыт волейбола и перенести его в свои команды. В Софии и других городах страны волейбольный спорт значительно вырос как в спортивно-техническом, так и в тактическом отношении. Своими успехами мы в значительной степени обязаны советским мастерам волейбола.

Правильное освоение советской школы волейбола дало нам возможность вырасти из среды молодежи большое число мастеров спорта, таких, как Борис Годоров, Драгомир Стоянов, Коста Шопов и др. В настоящее время у нас активно занимаются волейболом

встречи 15 : 10, 15 : 5, 15 : 6. В по- недельник наши волейболистки победили самых молодых участниц первенства — индусских спортсменок — 3 : 0.

Весьма успешно продолжает выступать в чемпионате сильная женская команда Польши. Пять раз этот хорошо сыгранный ансамбль мерился силами с командами других стран и все пять раз по окончании соревнования неизменно на флагштоке взвивался польский флаг, а оркестр исполнял гимн Польской Народной Республики. Субботние и воскресные встречи польские волейболистки выиграла с одинаковым счетом — 3 : 1 у команды Румыни (15 : 10, 11 : 15, 15 : 5 и 15 : 7) и Чехословакии (15 : 5, 15 : 8, 10 : 15 и 15 : 5).

Коллектив Польши выгодно отличается среди других иностранных команд наличием нескольких сильных атакующих игроков. К их числу в первую очередь принадлежит капитан команды М. Закшевская — отлично физически подготовленный игрок, обладающий великолепным прыжком и ударом. Ее хорошо поддерживают в нападении Г. Томашевская и С. Вое- вудская.

Таким образом, среди 19 мужских и женских команд — участниц соревнований на первенство мира без поражения идут мужская и женская команды Советского Союза, мужская команда Чехословакии и женская команда Польши.

Необходимо отметить первую победу мужской команды Индии, оспаривающей 1—6-е места. Болгария — Румыния — 3 : 1 (16 : 14, 12 : 15, 16 : 14, 15 : 9), Болгария — Франция — 3 : 1 (15 : 11, 15 : 11, 10 : 15, 15 : 4); мужские команды, оспаривающие 7—11-е места. Ливан — Финляндия — 3 : 1 (15 : 5, 15 : 4, 10 : 15, 15 : 3), Польша — Израиль — 3 : 0 (15 : 1, 15 : 4, 15 : 1), Польша — Финляндия — 3 : 0 (15 : 0, 15 : 1, 15 : 2). Женские команды. Болгария — Венгрия 3 : 1 (15 : 5, 9 : 15, 15 : 12, 15 : 10), Франция — Индия — 3 : 0 (15 : 6, 15 : 2, 15 : 3), Болгария — Индия — 3 : 0 (15 : 1, 15 : 4, 15 : 5), Венгрия — Франция — 3 : 1 (15 : 4, 12 : 15, 15 : 13, 15 : 7).

Сегодня, в девятый день состязаний, на стадионе «Динамо» встречаются мужские команды Финляндия — Индия, Ливан — Польша, Румыния — Чехословакия, Венгрия — Франция; женские команды: Румыния — Болгария, Индия — Венгрия, Франция — СССР.

Желязко КОЛЕВ,

председатель республиканской секции волейбола, руководитель болгарской спортивной делегации

◆ ◆ ◆

более 130.000 рабочих, крестьян, интеллигенции.

С огромной радостью встретили мы весть о поездке в Советский Союз. На первенстве мира в Москве мы снова многому научились у наших советских друзей.

Прекрасная организация соревнований, объективность советских зрителей произвели на нас глубокое впечатление. Наши команды принимали в прошлом участие и в других первенствах, однако такие зрители, с таким интернациональным духом и чувствами, как москвичи, мы до сих пор не видели, да и не могли увидеть, где бы то ни было, кроме Москвы.

Болгарские спортсмены безгранично благодарны великому Советскому Союзу за оказываемую нам помощь в социалистическом строительстве, а также в области развития физической культуры и спорта. Мы безгранично благодарны советским спортсменам и в частности советским волейболистам за теплую заботу, которой они окружили нас в горячо любимой всеми нами Москве.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

№ 103 (2059)

3 стр.

ПЕРВЕНСТВО СТРАНЫ ПО ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКЕ

ЛЕНИНГРАД. (Наши спецкорр.). В минувшее воскресенье на стадионе имени С. М. Кирова началось первенство страны по легкой атлетике. Командное первенство оспаривают сборные коллективы профсоюзов, «Динамо», Советской Армии, «Спартака» и «Городовых резервов». Со всех концов страны в город Ленина съехалось около 800 сильнейших легкоатлетов.

Празднично выглядит стадион имени С. М. Кирова. Огромная чаша стадиона, украшенная флагами, еще заряжено до начала соревнований стала заполняться зрителями. К моменту торжественного подъема флага здесь собралось около 40 тысяч человек.

С каждым годом все труднее и труднее становится путь к званию чемпиона страны. Сейчас круг людей, оспаривающих первенство, так расширился, что уже трудно заранее предугадать победителя. Это ярко подтверждалось уже в первый день соревнований.

Участникам приходилось учитывать не только силы своих соперников, но и довольно сложные условия погоды: с засыпа дул сильный, порывистый ветер, временами сопровождавшийся дождем.

Еще утром, когда проводились квалификационные состязания, метатели, внимательно изучая направление порывов ветра, определяли наиболее выгодное направление для броска. Сделать это было нелегко, потому что ветер менялся.

В метании копья, как и диска, наши метатели не имеют постоянных высоких результатов. Об этом можно было судить, наблюдая за их борьбой на первенстве. Ю. Щербаков, показавший в этом сезоне лучший результат — 73 м 01 см, казалось бы, имел наибольшие шансы на первое место. Однако в финале он оказался лишь третьим — 65 м 44 см. Чемпионом страны стал В. Цибуленко (Советская Армия), которому принадлежит рекорд страны (73 м 37 см). Он показал хороший для такой погоды результат — 72 м 26 см. Вторым был В. Кузнецов («Спартак») — 67 м 47 см.

Прыжки в длину с разбега у мужчин до сих пор являются отстающим видом легкой атлетики. Иное положение у женщин. За последние годы они достигли высоких результатов. За первое место наилучше упорно боролись Валентина Литуева, Людмила Цуревич и Нина Зубрикова. Ленинградка Литуева и спортсменка из гор. Грозного Цуревич уже имели в этом сезоне результаты, превышающие 5 м 90 см. Менее известны их соперницы, молодая спортсменка из Казани Зубрикова. Литуева на этот раз сумела совершив отличный прыжок — 5 м 98 см. Она

На стадионе имени С. М. Кирова

стала чемпионкой страны. Только в последней попытке на второе место удалось выйти Цуревич с результатом 5 м 74 см. Бронзовый жетон за третье место получает Зубрикова — 5 м 71 см.

Мужчины — прыгуны в высоту и на этот раз ничем не порадовали зрителей, ни своих товарищей — спортсменов. На первой же зачетной высоте — 190 см — из конкурса выбыли прошлогодний чемпион страны Е. Банкович, рекордсмен Ю. Ильясов и другие. Они преодолели планку только на высоте 185 см. Лишь троим удалось взять высоту 190 см. Это были спартаковец Хейно Аппарт, Виктор Портнов (профсоюзы), Леонид Путинко («Городовые резервы»). К сожалению, ни один из них не сумел показать лучшего результата. Для определения победителя пришлось провести дополнительные состязания. Чемпионом страны впервые стал Портнов.

С небывалой остротой проходили состязания на звание чемпиона в метании диска у женщин. В борьбе притягивали участие сильнейшие метательницы: призеры олимпийских игр Н. Ромашкова, Н. Думбадзе, Е. Багрянцева, известные спортсменки Е. Ареуманова, Р. Шумская и другие. В прежние годы недесятаемой была заслуженный мастер спорта Н. Думбадзе («Динамо»). Лишь в прошлом году она потерпела поражение от Н. Ромашковой (Советская Армия). В этом году Ромашкова уже дважды достигала выдающегося успеха. Она завоевала золотую медаль на олимпийских играх и вскоре установила новый мировой рекорд — 53 м 61 см.

Кто же победит сейчас? После трех предварительных бросков впереди была Н. Ромашкова с результатом 49 м 19 см. Думбадзе пропрыгнула ей более 1,5 метра.

В финале первой бросает Думбадзе — 49 м 88 см. Лучший результат дня. В круг входит Ромашкова. Она сосредоточена, собрана для борьбы. Рыбок — и диск в воздухе. Он опускается дальше — 50 м 97 см. Но Думбадзе не думает сдаваться, и подтверждает это своим вторым броском. Судьи объявляют: 51 м 36 см. Снова в кругу Ромашкова, и снова лучший результат — 51 м 78 см. Остается третья попытка, но тут, к сожалению всех присутствующих, в борьбу вмешивается дождь. Состязания заканчиваются победой Ромашковой, которой и присуждается звание чемпионки СССР. Третьей была Р. Шумская — 48 м 19 см.

Интересно прошли предвари-

тельные состязания в беге на 100 м. Участники олимпийских игр В. Сухарев, Б. Токарев, Л. Каляев, М. Казанцев победили в своих забегах. Лучшее время для у Сухарева — 10,7 сек. В барьерах на 110 м среди победителей четвертьфинальных забегов следует отметить Литуева, пробежавшего дистанцию за 14,7. Буланчик показал 14,9.

Состоялись также предварительные забеги на 5000 м. В двух забегах победителями были А. Ануфриев (профсоюзы) — 14:54,8 и В. Кривошеин (профсоюзы) — 14:54,6. Им придется бороться с В. Казанцевым, Н. Поповым и И. Пожидаевым, которые не стремились на этот раз к показу лучших результатов, а удовлетворились лишь тем, что попали в финал. В забегах на 800 м многие спортсмены показали результаты лучше двух минут.

В состязаниях на 100 м у женщин сильнейшими были динамовка И. Туррова и В. Калашникова (профсоюзы). В четвертьфинальных забегах они показали по 12,2. Эти спортсменки могут считаться вероятными претендентками на золотую медаль чемпионки страны. Н. Хлынина покордила ногу во время тренировки.

Ряд победительниц забегов на 400 м пробежкал дистанцию быстрее минуты. Лучший результат имела В. Богатырева (профсоюзы) — 58,8. В командном зачете — впереди спортсмены профсоюзов.

Вчера звания чемпионов были разыграны по восьми видам программы легкоатлетических состязаний.

Дан старт бегу на 800 м. В отличной форме находится П. Чегун (Советская Армия). Он одерживает победу с высоким результатом — 1:50,4 — новый всесоюзный рекорд.

Чегун — первый спортсмен, добившийся рекордного результата на гравийной дорожке ленинградского стадиона им С. М. Кирова.

Финальный забег на 110 м с барьерами принес победу Е. Буланчик (профсоюзы). Его время — 14,5.

В беге на 100 м победил В. Сухарев («Динамо») — 10,6. У женщин на этой дистанции первенствовала В. Калашникова (профсоюзы) 12,0.

В метании молота чемпионом стал М. Кривошеин (профсоюзы) — 57 м 88 см. Соревнования женщин по толканию ядра закончились победой Г. Зыбиной — (профсоюзы) — 15 м.

Бег женщин на 400 м выиграла З. Петрова (профсоюзы) — 56,7. В ходьбе на 10 км победу одержал Б. Юник. Его результат — 43:58,4.

Сегодня соревнования продолжаются.

Б. КОСВИНЦЕВ,
Н. ШАГИН.

Успех колхозного спортсмена

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В таком порядке пройден 15-й километр, 20-й. Вот и поворот на Москву. Москаченков достигает его первым, попрежнему сохрания преимущество. Неужели ему так и удастся превзойти весь бег, ни разу никому не уступив лидерства?

Группа, в которой бежит Ванин, огибает поворот. И тут в ходе соревнования наступает перелом. Как будто ощущение приближения к Москве придало бегунам новые силы. Темп бега заметно усиливается. Спортсмены растягиваются в длинную цепочку. И в то же время расстояние, отделяющее их от лидера гонки, начинает заметно сокращаться.

Динамовец Гришаев делает резкий бросок. Его примеру следуют спартаковцы Харитонов и Колупаев. Но тут же их обходят колхозный спортсмен Давыдов. В острой борьбе бегуны преодолевают еще 10 км. К этому времени заметно уставшего Москаченкова обходят уже 8 человек.

До финиша остается только 5 км. Впереди Давыдов. Теперь уже он выигрывает у ближайших

соперников — динамовца Гришаева и спартаковца Колупаева более 100 м. Опытные мастера пытаются его догнать, но тщетно. Давыдов первым вбегает на территорию стадиона и, встреченный громом аплодисментов, первым рвет финишную ленту.

Колхозный спортсмен Василий Давыдов впервые завоевал почетное звание чемпиона СССР по марафонскому бегу. Его результат — 2 час. 23 мин. 59 сек. — на 5 мин. 10,4 сек. лучше всесоюзного рекорда, установленного Ф. Ваниным в 1950 году. Вторым закончил бег Колупаев — 2:24:15,8 и третьим Гришаев — 2:26:33,8.

Итоги состязаний по марафонскому бегу показали, что наряду с известным ростом технических результатов многие участники первенства страны по этому трудунейшему виду легкой атлетики не имеют достаточной тактической подготовки. Некоторые спортсмены, участвуя в состязаниях без серьезной тренировки, не сумели полностью использовать свои возможности.

Спорт помогает

в труде

КУЛДИГА Лиепайской области. (ТАСС). На крутом берегу реки Венты стоит лесобиржа фанерного комбината «Вулкан». Тут сортируют и производят замочку древесины, идущей на лущение фанеры. Мастерски работает молодой стахановец Имант Эрманс. Он вырабатывает за смену по 120—130 проц. нормы.

Когда гудок возвещает об окончании рабочего дня, Имант Эрманс отправляется в спортивный зал комбината. Стахановский труд на производстве юноша хорошо сочетает с занятиями спортом. Недавно он завоевал звание чемпиона «Даугавы» по боксу.

На комбинате «Вулкан» каждый третий рабочий — физкультурник. В двадцати спортивных секциях занимаются около 400 человек. Большинство из них — обладатели значков ГТО первой и второй ступени.

Коллективу комбината «Вулкан» за отличную постановку массовой физкультурной работы присуждено переходящее Красное знамя ЦК ЛКСМ Латвии и республиканского комитета по делам физической культуры и спорта.

Десять лучших легкоатлетов СССР

1952 года

(По данным ЦНИИФК на 20 августа)

(Окончание. Начало см. «Сов. спорт» № 102).

МУЖЧИНЫ

МЕТАНИЯ

Диск 1. В. Бутенко (М. «И») — 51,68; 2. О. Григоряк (М. «Д») — 50,76; 3. Б. Матвеев (Л. «З») — 50,68; 4. М. Кривошеин (М. «И») — 48,95; 5. А. Хейнапсте (М. «Д») — 48,71; 6. И. Шалин (М. «Д») — 48,64; 7. И. Дриба (Р. «Д») — 47,23; 8. Н. Банченко (Л. «С») — 46,79; 9. А. Вальман (СА) — 46,49; 10. Н. Шуккин (Крв. «Д») — 45,98. Ср. рез. — 48,591 (в 1951 г. — 48,207).

Копье 1. Ю. Щербаков (Л. «З») — 73,01; 2. В. Цибуленко (СА) — 71,72; 3. В. Кузнеццов (Л. «С») — 70,37; 4. Х. Вальман (Т. «К») — 69,36; 5. Ч. Вальман (Г. «Д») — 69,34; 6. Д. Жилькин (М. «Д») — 66,74; 7. И. Коробов (Л. «И») — 65,63; 8. И. Каптиюк (К. «И») — 65,00; 9. С. Шевцов (СА) — 64,27; 10. Г. Краснов (Дз. «С») — 64,23. Ср. рез. — 67,967 (в 1951 г. — 67,446).

Молот 1. Н. Редькин (Х. «М») — 58,26; 2. Г. Дыбенко (К. «С») — 57,65; 3. А. Канаки (СА) — 55,89; 4. С. Непашев (Б. «Д») — 55,84; 5. В. Сепп (Т.

ЖЕНЩИНЫ

лова (М. «С») — 1,58; 9. З. Квашнина — 1,57; 10. В. Сердюкова (Д. из. «Д») — 1,55. Ср. рез. — 1,602 (в 1951 г. — 1,591).

МЕТАНИЯ

Диск 1. Н. Ромашкова (СА) — 53,61; 2. Н. Думбадзе (Тб. «Д») — 52,38; 3. Е. Ареуманова (Б. «Нф») — 49,13; 4. Е. Багрянцева (М. «И») — 48,88; 5. Р. Шумская (М. «КС») — 48,85; 6. З. Прокофьев (Л. «И») — 44,45; 7. Т. Тишкевич (Л. «З») — 44,38; 8. Л. Голятина (Мн. «И») — 44,18; 9. С. Синицкая (К. «Д») — 43,97; 10. Г. Краснов — 42,224. Ср. рез. — 6,539,8 (в 1951 г. — 6,416,7).

Копье 1. Г. Зыбина (Л. «З») — 53,35; 2. Е. Горчакова (М. «НО») — 51,42; 3. А. Чудина — 50,01; 4. Н. Смирницкая (Л. «З») — 49,69; 5. Л. Анокина (Л. «И») — 47,93; 6. Л. Васильева (Л. «З») — 47,57; 7. Н. Андреева (Л. «З») — 46,52; 8. К. Маючая (М. «Д») — 46,19; 9. А. Цимот (Л. «Бур») — 44,42; 10. Л. Волкова (М. «Бур») — 43,74. Ср. рез. — 48,084 (в 1951 г. — 47,506).

Ядро 1. Г. Зыбина — 15,28; 2. К. Точенова (Л. «М») — 15,09; 3. Т. Тишкевич — 14,94; 4. А. Андреева (М. «Д») — 14,83; 5. Т. Сирюкова (М. «Д») — 14,47; 6. Л. Маремя (Тр. «К») — 14,06; 7. Л. Ермоленко (Л. «ТР») — 13,78; 8. В. Гучкова (М. «Д») — 13,61; 9. А. Цимот — 13,55; 10. А. Кустова (Мн. «И») — 13,37. Ср. рез. — 14,298 (в 1951 г. — 13,795).

Пятиборье 1. З. Квашнина — 4,335 очков; 2. С. Бурдуленко — 4,183; 3. Г. Сегеев (К. «Д») — 4,158; 4. Л. Соломеина — 4,085; 5. Н. Зубрилова — 3,882; 6. Е. Гуревич — 3,867; 7. М. Беляева (М. «Д») — 3,860; 8. Л. Гайле (Р. «Д») — 3,834; 9. Н. Борисова (Тш. «Д») — 3,823; 10. А. Якушева — 3,805. Ср. рез. — 3,983,2 (в 1951 г. — 4,085,7).

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

Города: АА — Алма-Ата, Б — Баку, Бобр — Бобруйск, Влг — Вологда, Влад — Владивосток, Г — Горький, Гран — Грозный, Дз — Днепропетровск, Дз — Дзержинск, Др — Днепропетровск, Дз — Дзержинск, Др — Дружковка, Ер — Ереван, З — Запорожье, Ив — Иваново, К — Киев, Кр — Киров, Кр — Красноярск, Кн — Каунас, Кш — Кшинев, Л — Ленинград, Лв — Львов, Ло — Ленинградская обл., Лт — Липецкая обл., Мн — Минск, Од — Одесса, Р — Рига, РД — Ростов-на-Дону, Св — Свердловск, См — Смоленск, Срт — Саратов, Ст — Ставрополь, Стр — Ставрополь, Т — Таллин, Тб — Тбилиси, Тм — Томск, Тр — Тарту, Тш — Ташкент, Х — Харьков.

Организации: Бур — «Буревестник», Д — «Динамо», Дг — «Даугава», Ж — «Жальгирис», З — «Зенит», И — «Искра», КС — «Крылья Советов», К — «Калев», Клх — «Колхозник», Л — «Локомотив», М — «Медведь», Мт — «Металлург», Н — «Наука», Нф — «Нефтяник», ОНО — отдел народного образования, П — «Пищевик», С — «Спартак», СА — Советская Армия, Т — «Торпедо», ТР — «Городовые резервы», Тр — «Труд», Х — «Химик», Ш — «Шахтер». Жирным шрифтом обозначены все рекорды.

Редактор Н. И. ЛЮБОМИРОВ.